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  نیمکت خبر

وزارت علوم مدارک تقلبی افراد را باطل می‌کند

وزیر علوم گفت برخی مراکز پژوهشی در گذشته، مدارک الکی و تقلبی و 

بدون آزمون به افراد داده‌اند که پرونده تک‌تک آنها در حال بررسی است و 

مدرک آنها باطل می‌شود. منصور غلامی درباره رویکرد وزارت علوم در برخورد 

با پایان‌نامه‌فروشی گفت: »در بحث مقابله با پایان‌نامه‌فروشی اقدامات خوبی 

انجام گرفته و با کمک نیروی انتظامی و قوه قضائیه با تعدادی از دفاتری که 

اقدام به تولید مقاله و پایان‌نامه می‌کردند، برخورد قضایی صورت گرفت و 

وسایل آنها ضبط شد.« او افزود: »پلمب ۲۵ واحد در این راستا قدم اولیه بوده و 

خوشبختانه هماهنگی‌هایی که در طول این مدت انجام گرفته، اثر کرده و این 

برخورد اول می‌تواند گام‌های بعدی را هم به دنبال داشته باشد.« وزیر علوم ادامه 

داد: »همچنین برخی مراکز پژوهشی در گذشته مدارک الکی و تقلبی و بدون 

آزمون به افراد داده‌اند که پرونده تک‌تک آنها در حال بررسی است و مدرک آنها 

را باطل می‌کنیم.« 

تمدید مهلت انتخاب رشته آزمون دکتری دانشگاه آزاد اسلامی

انتخاب رشته دوره دکتری تخصصی سال ۹۸ دانشگاه آزاد اسلامی برای داوطلبانی 

که در آزمون سراسری دوره دکتری تخصصی سازمان سنجش آموزش کشور شرکت 

کرده‌اند، تا روز جمعه ۲۰ اردیبهشت‌ماه تمدید شد. داوطلبان مجاز به انتخاب رشته 

براساس کارنامه صادره از سوی سازمان سنجش آموزش کشور می‌توانند متناسب با 

مجموعه امتحانی خود حداکثر تا ۸۰ رشته / محل را در دانشگاه آزاد اسلامی انتخاب 

کنند. داوطلبان لازم است با مراجعه به سامانه www.azmoon.org دفترچه راهنمای 

انتخاب رشته را دریافت کنند. لازم است پس از مطالعه دقیق دفترچه راهنما در صورت 

دایر بودن رشته و گرایش مورد تقاضای آنها در دانشگاه آزاد اسلامی از طریق همین 

سامانه نسبت به خرید کارت اعتباری انتخاب رشته اقدام کنند. داوطلبان به‌منظور 

ورود به سامانه انتخاب رشته لازم است اطلاعات کارت اعتباری خریداری‌شده را به 

همراه شناسه انتخاب رشته مندرج در ذیل کارنامه صادره از سوی سازمان سنجش 

آموزش کشور در اختیار داشته باشند. 

آنچه در پی می‌آید، ادامه مجموعه مباحث مطرح‌شده از سوی دکتر علی‌اکبر ولایتی در 

مجموعه برنامه‌های »ایران« در سیمای جمهوری اسلامی ایران با موضوع تبیین تاریخ علم 

در اسلام و ایران است. 

بنابر قول اغلب منابع موجود، حارث بن کلده پس از بازگشت از جندی‌شاپور، طبیب بزرگ 

عرب گردید و از اشراف و بزرگان طائف شد. آمده است هنگامی که مردم طائف، اسلام را 

پذیرفتند، گروهی از ریش‌سفیدانِ خود را برای مذاکره نزد حضرت پیامبر)ص( فرستادند. 

سخنگوی این جمع، حارث بن کلده بود که در پیشگاه رسول اکرم)ص( اظهار خاکساری کرد 

و پیامبر)ص( او و آن ریش‌سفیدان را بزرگ داشت1. این روایت در مقایسه با اخبار لجاجت 

بنی‌ثقیف و دشمنی ایشان با پیامبر)ص(، نشان از ایمان حارث به اسلام دارد که برخلاف قوم 

خود، آن هم در جامعه جاهلی آن دوران که قوم و قبیله حرف اول را می‌زد، عمل کرد. این در 

حالی است که نضر، پسر حارث که او هم طبیب بود، آنقدر بر دشمنی با پیامبر)ص( اصرار 

کرد که به بدترین فرجام گرفتار شد. 

روایت شده که حضرت پیامبر)ص(‌ به حارث عنایت خاصی داشت و مسلمانان‌ و دوستان خود 

را هنگام بیماری نزد وی می‌فرستاد2. ابن‌سعد در طبقات‌الکبری )1374، ج 3، ص 127( از 

حارث بن کلده چنین یاد کرده است: »واقدی از سفیان بن‌عیینه، از ابن ابی‌نجیح، از مجاهد، 

از سعد بن ابی وقاص نقل می‌کند که می‌گفته است: بیمار شدم. پیامبر)ص( به عیادت من 

آمدند و دست خود را میان سینه‌ام نهادند که سردی و لطافت آن را در قلب خود احساس کردم 

و به من فرمودند: تو از لحاظ قلب بیماری، به حارث بن کلده ثقفی مراجعه کن که او طبیب 

است. اکنون هم به او دستور بده هفت رطب از نوع خرماهای عجوه مدینه را با دانه‌اش بکوبد 

و روی سینه‌ات ضماد کن.«

در مجل‌التواریخ و القصص )ص 269( آمده است: »چنین روایت است که جهودى ابوبکر را 

میهمان داشت و حارث بن کلده الطبیب با وى بود و بر آنچه پیش آوردند همى خوردند. حارث 

چون لقمه به دهن اندر نهاد و طعم یافت، بینداخت و گفت: اندرین طعام زهر است ]و[ تا یک 

سال بکشد و همچنین بود ]زیرا که طبیب بود و طعم زهرهای مختلف را به‌درستی می‌شناخت[«. 

این روایت را ابن عبد ربّه )ج 4، صص 250-249، ج 6، ص 292( هم آورده است. 

احتمالا حارث بن کلده در انتقال حکمت و فلسفه یونان که در جندی‌شاپور مورد بحث بود، به 

جهان اسلام نقش داشته است، زیرا ابن فضل‌اللّه عمری )749 – 700ق( در بند آغازین گزارش 

احوال حارث می‌نویسد: »حارث حکمت یونانی را بر زبان‌آوری عربی افزود.«3. 

حارث در دوران پیش از اسلام، با یک بانوی ایرانی ازدواج کرده بوده است. گفته‌اند که به 

پاداش درمان یکی از ملوک کِنده در یمن، به وی جاریه‌ای عطا کردند که اصالتا ایرانی و از 

مردم زنَْدْوَرد در نزدیکی کَسْکَر بود. حارث او را سمیه نامید. زیاد بن ابَیه، والی فارس در زمان 

حکومت حضرت علی)ع( و سپس کارگزار امویان، یکی از فرزندان همین زن بود. 

پس از افتادن خلافت به چنگال خلفای غاصب و جبار اموی، دستگاه خلافت بیش از آنکه 

اسلامی باشد، عربی شد، آن‌هم نه عربی اسلامی، بلکه صورتی از امارت که بیشتر شبیه 

دوران عرب جاهلی بود. محصولات چنین درباری تقریبا جز شعر، آن هم در منتهای تعصب 

جاهلی و مدح دستگاه خلافت اموی و هجو دشمنان آن، چیزی نبود. چنین محصولاتی 

فارغ از حجم بیشتر آن، با تولیدات بادیه‌نشینان دوران اهلی تفاوت چندانی نداشت. گویی 

گروهی از عرب بادیه با همان عادات و اخلاق و روحیه جاهلی پیش از اسلام به سرزمین 

شام آمده و در آنجا سکنی گزیده باشند. فرهنگ و علوم در دستگاه خلافت اموی خلاصه 

شده بود در صرف، نحو، قصص ایام، خطابه و گاه حدیث و فقه که در صحت آموزه‌های 

امویان در حدیث و فقه، امروزه تردید فراوان است. مرحوم دکتر نجم‌آبادی در این‌باره 

می‌نویسد: »زندگی عرب‌ها در دوران جاهلیت از نظر تمدن بسیار عقب‌افتاده بود؛ سهل 

است ]که گفته شود[ اصولا شبیه زندگی نبود که بتوان بدان نام عقب‌افتاده گذارد. از 

نظر آنکه قبایل بدوی عرب‌ها دائما با یکدیگر در جنگ بودند، ادامه حیات برای بیمار و 

ضعیف ]که نیاز به درمان داشته باشد[ امکان‌پذیر نبود.«
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تاریخ علم

تاریخ علم در اسلام و ایران به روایت دکتر علی‌اکبر ولایتی )بخش چهاردهم(

 طبیبی که پیامبر بیماران 

روز یکشنبه همین هفته پذیرش براساس را نزد او می‌فرستاد

سوابق تحصیلی در مقطع کارشناسی ناپیوسته 

نیمسال اول سال تحصیلی 99-98 دانشگاه 

آزاد اسامی آغاز شد و تا 6 شهریور ادامه دارد. 

حالا دانشجویان مقطع کاردانی فرصت دارند 

دانشگاه مقصد خود را برای ادامه تحصیل در 

رشته کارشناسی ناپیوسته انتخاب کنند. شاید 

مهم‌ترین سوالی که این روزها برای داوطلبان 

مطرح است، این باشد که کدام دانشگاه را برای 

ادامه تحصیل انتخاب کنم؟ اگر تنها نیاز به 

دریافت یک مدرک دانشگاهی بدون تخصص 

داشته باشید، شاید برای شما فرقی نداشته 

باشد در کدام دانشگاه ادامه تحصیل بدهید. 

چه‌بسا دانشگاه‌های رده‌پایین انتخاب راحت‌تری 

باشد. اما اگر می‌خواهید کار از پایه درست باشد 

و سریع‌تر جذب بازار کار شوید و در مقطع ارشد و 

دکتری رشته خود ادامه تحصیل دهید، بهتر است 

یک انتخاب درست داشته باشید. عزیز جوانپور 

هروی رئیس دانشگاه آزاد اسلامی واحد تبریز، 

حسین زینلی رئیس واحد کاشان، محمدکاظم 

کاوه پیشقدم رئیس واحد شیراز و احمدی معاون 

آموزشی واحد ایلام از مزیت‌های این واحدهای 

دانشگاهی برای دانشجویان مقطع کارشناسی 

ناپیوسته می‌گویند. 

حرکت به سمت اشتغال پیوسته
روز یکشنبه پذیرش براساس سوابق تحصیلی در مقطع کارشناسی ناپیوسته دانشگاه آزاد اسلامی آغاز شد 

و داوطلبان کمتر از ۴ ماه فرصت دارند دانشگاه مورد نظر خود را انتخاب کنند

منصور احمدی، معاون آموزشی واحد ایلام می‌گوید: »از لحاظ هیات‌علمی نسبت به استاندارد کشوری و 

حتی از دانشگاه‌های دولتی نیز وضعیت بهتری داریم؛ نسبت استاد به دانشجو در دانشگاه آزاد اسلامی 

واحد ایلام یک به 26 است. دومین مزیت اینکه در حوزه رشته‌های طرح معلمان اکثر اساتید ما با سابقه 

آموزش و پرورش هستند؛ یعنی رشته‌هایی مثل آموزش ابتدایی، دبیری زبان، تربیت بدنی و رشته‌هایی 

که وابسته به آموزش و پرورش هستند.«

معاون آموزشی ایلام درباره سومین مزیت این واحد دانشگاهی برای جذب دانشجویان در مقطع کارشناسی 

ناپیوسته توضیح داد: »از لحاظ خوابگاه خواهران نیز وضعیت خوبی داریم و هیچ دختری در این استان 

بی‌خوابگاه نمی‌ماند، تا جایی که حتی ظرفیت مازاد نیز داریم.«

او می‌گوید: »کتابخانه‌ای با 30 هزار جلد کتاب در واحد ایلام در اختیار دانشجویان است که جزء 

کتابخانه‌های مهم استان محسوب می‌شود؛ مانند آزمایشگاه‌های تحقیقاتی که در غرب نمونه است مثل 

آزمایشگاه تحقیقاتی شیمی و بیوشیمی. آزمایشگاه میکروبیولوژی نیز در حال اضافه شدن است.« معاون 

آموزشی دانشگاه آزاد اسامی واحد ایلام با بیان اینکه اکثر رشته‌های این واحد مناسب با بازار صنعت 

هستند، توضیح می‌دهد: »رشته‌های ما اکثرا مورد نیاز صنعت هستند. به‌طور مثال برای رشته ایمنی صنعتی 

متقاضیان زیادی وجود دارد، تا جایی که فردی با داشتن فوق‌لیسانس، در رشته کارشناسی ناپیوسته 

ایمنی صنعتی تحصیل نیز می‌کند، چراکه مراکز صنعتی این مدارک را می‌خواهند.« به گفته او در دانشگاه 

آزاد اسلامی واحد ایلام رشته‌های آموزش ابتدایی، ادبیات فارسی، آموزش زبان انگلیسی، ایمنی صنعتی، 

مکانیک خودرو، کشاورزی در تمام رشته‌ها مثل تولیدات دامی، گیاهان دارویی، مدیریت، حسابداری 

در مقطع کارشناسی ناپیوسته وجود دارد. او می‌گوید: »دانشجویان کارشناسی ناپیوسته ما مخصوصا 

در رشته طرح معلمان و ایمنی صنعتی و مکانیک خودرو یا شاغل هستند یا سریعا جذب کار می‌شوند.«

پایه دانشگاه آزاد اسلامی واحد کاشان رشته‌های فنی و مهندسی است. حسین زینلی، رئیس دانشگاه 

آزاد اسلامی واحد کاشان درباره مزیت‌های این واحد دانشگاهی توضیح می‌دهد: »در 9 رشته در کاشان 

کارشناسی ناپیوسته داریم که پایه آن بیشتر رشته‌های عمران، کامپیوتر، برق و نساجی است. کاشان قطب 

نساجی کشور و همچنین قطب فرش ماشینی است و امکانات کارگاهی و آزمایشگاهی خوبی در این زمینه 

دارد.«   او می‌گوید: »مرکز تحقیقات فرش ماشینی نیز داریم که گواهینامه همکاری استاندارد را دارد و 

خدمات خوبی را به صنایع فرش کاشان ارائه می‌دهد. بنابراین دانشجویانی که در رشته نساجی تحصیل 

می‌کنند، یا شاغل در صنعت نساجی کاشان هستند یا به محض اینکه دانشجو می‌شوند در صنعت مشغول 

به کار می‌شوند و بازار کار خوبی از این نظر داریم.« رئیس دانشگاه آزاد اسلامی واحد کاشان درباره رشته 

عمران نیز صحبت به میان می‌آورد: »رشته دومی که سابقه خوبی در کاشان دارد، رشته عمران است که 

به‌عنوان اولین رشته دانشگاه آزاد اسلامی واحد کاشان شناخته می‌شود. بسیاری از فارغ‌التحصیلان و 

شاغلان صنعت عمران این شهر فارغ‌التحصیل همین دانشگاه هستند.« زینلی می‌گوید: »در رشته عمران 

برند خوبی داریم، تا جایی که از دانشگاه‌های مجاور هم به واحد ما آمده و از اساتید ما بهره‌مند می‌شوند. 

در رشته مکانیک خودرو نیز با 12 عضو هیات‌علمی و آزمایشگاه‌های به‌روز جزء بهترین‌ها هستیم. در 

رشته مکانیک هم اغلب صنایع شهرستان کاشان، فارغ‌التحصیلان این دانشگاه را به کار می‌گیرند و 

برخی مسئولان این شهرستان نیز فارغ‌التحصیل همین رشته از دانشگاه واحد کاشان هستند. در رشته 

کامپیوتر و معماری هم به همین صورت است.« او درباره رشته نساجی توضیح می‌دهد: »در رشته نساجی 

قاطعانه می‌توانم بگویم دانشجویی نداریم که بیکار باشد و غالبا در صنایع نساجی مشغول به کار هستند. 

در رشته عمران هم با توجه به اینکه در شهر‌های مجاور ما این رشته وجود ندارد، برند عمران برای کاشان 

است و اساتید این رشته نیز اساتید بنام شهرستان کاشان هستند که پروژه‌های اصلی شهرستان را انجام 

می‌دهند، لذا دانشجویان نیز حین تحصیل جذب بازار کار می‌شوند.« 

عزیز جوانپور هروی، رئیس دانشگاه آزاد اسلامی واحد تبریز از وجود 110 آزمایشگاه در این واحد دانشگاهی 

خبر داد. او می‌گوید: »دانشگاه آزاد اسلامی تبریز با این حدود آزمایشگاه و کارگاه زیرساخت‌های لازم برای 

جذب دانشجو را داراست. همچنین داوطلبانی که در مقطع کارشناسی ناپیوسته این واحد دانشگاهی را 

انتخاب کنند، در مقطع ارشد و دکتری همان رشته نیز می‌توانند ادامه تحصیل دهند.«

او با بیان اینکه در مقطع کارشناسی ناپیوسته اساتید مجربی داریم، ادامه می‌دهد: »واحد تبریز 

از زیرساخت‌های لازم به‌عنوان یک دانشگاه کارآفرین برخوردار است و مراکز تحقیقاتی، کتابخانه و 

امکانات رفاهی خوبی را در اختیار دارد. کسانی که می‌خواهند در مقطع کارشناسی تحصیل کنند، 

دانشگاه آزاد اسالمی می‌تواند بستر خوبی برای آنها باشد. ما 23 رشته کارشناسی ناپیوسته داریم. 

این قطب علمی شمال غرب کشور در راستای رسیدن به اهداف بلند دانشگاه آزاد اسالمی؛ تولید 

و گسترش دانش و فناوری‌های نوین را در جهت نیل به مرجعیت علمی، توسعه پایدار، دانش‌محور 

و ثروت‌آفرین سرلوحه امور خود قرار داده است.« رئیس دانشگاه آزاد اسالمی واحد تبریز می‌گوید: 

 »این واحد دارای ۱۳۴ آزمایشگاه و کارگاه تخصصی، ۱۱ مرکز تحقیقاتی، مرکز رشد و مرکز فناور، 

۱۳ سایت اینترنت، کلینیک دامپزشکی، سالن‌های همایش و کنفرانس، مرکز مشاوره، سلف‌سرویس، 

دو سالن چندمنظوره ورزشی، چهار خوابگاه دانشجویی، دو میهمانسرا و... است.« جوانپور هروی 

توضیح داد: »این واحد دانشگاهی با تاسیس مجتمع بین‌الملل آمادگی جذب و تبادل دانشجو با 

کشورهای همسایه را نیز فراهم کرده است.«

رئیس دانشگاه آزاد اسالمی واحد تبریز تاکید کرد: »با توجه به اینکه مدرک دانشگاه آزاد اسالمی 

معتبر است، دانشجویان آن نسبت به فارغ‌التحصیلان دانشگاه‌های غیرانتفاعی و علمی- کاربردی‌ها 

بیشتر جذب کار شده و صنایع از آنها بیشتر استقبال می‌کنند.«

محمدکاظم کاوه پیشقدم، رئیس دانشگاه آزاد اسالمی واحد تبریز معتقد است این واحد دانشگاهی 

بالاترین میزان دانشیار و استادیار را برای تدریس و همچنین بالاترین کارگاه‌های آموزشی را دارست. 

کاوه پیشقدم می‌گوید: »مزایای مختلف کمک‌های آموزشی به دانشجویان مانند وام‌های کم‌بهره 

صندوق رفاه، سلف‌سرویس و امکانات رفاهی در اختیار دانشجویان این دانشگاه است. همچنین 

تنوع رشته در این واحد دانشگاهی زیاد است و دانشجویان می‌توانند در گرایش‌های مختلفی که 

تمایل دارند، شرکت کنند.«
او با بیان اینکه مزیت‌های فرهنگی و اردوهای تفریحی و خدمات عمومی دانشجویی نیز در این 
دانشگاه‌ها نسبت به بسیاری از دانشگاه‌های غیرانتفاعی منحصربه‌فرد است، ادامه می‌دهد: »فضای 
زیبای آموزشی و همچنین تنوع محیط‌های مختلف در استان موجب شده دانشجویان بتوانند شهری 
که بیشترین شرایط را برای تحصیل در آن دارند، انتخاب کنند.« کاوه پیشقدم می‌گوید: »فضاهای 
کارگاهی ما از نظر آموزشی تقریبا در جنوب کشور بی‌نظیر بوده و از بسیاری دانشگاه‌های دولتی 
پیشرفته‌تر است. در اختراعات و نوآوری هم دانشجویان ما فعالیت‌های زیادی داشتند که باشگاه 
پژوهشگران و استارتاپ‌ها می‌توانند محلی برای جذب این دانشجویان باشند.« رئیس دانشگاه 
آزاد اسامی واحد تبریز با بیان اینکه در سال گذشته پژوهش ما در کشور رتبه اول را کسب 
کرد، ادامه می‌دهد: »انجمن علمی شیمی ما در بین دانشگاه‌های آزاد سراسر کشور به‌عنوان انجمن 
علمی نمونه انتخاب شد. اساتید برجسته در رده‌های بالا که کمتر در دانشگاه‌های دیگر شاهد آن 
هستیم، محیط آموزشی مناسب و زیبا و همچنین وجود کارگاه‌های تخصصی منحصربه‌فرد از 
مهم‌ترین مزایای این واحد دانشگاهی است.« او درباره تعداد اعضای هیات‌علمی در این واحد 
می‌گوید: »در دانشگاه شیراز حدود 450 استاد تمام‌وقت داریم و نزدیک به 1000 نفر متخصص 
که به‌صورت حق‌التحریر با ما همکاری دارند. دانشجویان ما در مقطع کارشناسی نزدیک به هشت 

هزار نفر هستند که از مزایای رفاهی و کارگاهی ما استفاده می‌کنند.«

دانشجویان مقطع کارشناسی ناپیوسته سریعا جذب بازار کار می‌شوند

دانشجویان در زمان دانشجویی جذب بازار کار می‌شوند

واحد تبریز؛ دانشگاهی کارآفرین

واحد شیراز با بالاترین میزان استادیار و دانشیار 


